

广东全面启动绿色社区创建行动

2022年底前，全省60%以上的城市社区要达到创建要求

广东建设报讯 记者刘洁报道：近日，广东省住房和城乡建设厅等部门发布《广东省绿色社区创建行动实施方案》（以下简称《实施方案》），2021年，以原“广东省绿色社区”“广东省宜居社区”为基础，广东全面启动绿色社区创建行动。年底前，力争全省30%以上城市社区参与创建行动并达到创建要求。2022年年底，全省60%以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求，基本实现社区人居环境整洁、舒适、安全、美丽的目标。

《实施方案》按照“实事求是、统筹规划、因地制宜、分类推进、理念先行、建管结合、尽力而为、量力而行”的原则开展绿色社区创建工作。通过各方努力，使生态文明理念进一步深入人心，推动社区最大限度地节约资源、保护环境。

根据《实施方案》，绿色社区创建工作以城市社区（城市社区居民委员会或社区工作站所辖区域）为创建对象，将绿色发展贯穿社区设计、建设、管理和服务等活动的全过程，以简约适度、绿色低碳的方式，推进社区人居环境建设和整治。

建立健全社区人居环境建设和整治机制

《实施方案》提出，建立健全社区人居环境建设和整治机制，将绿色社区创建与加强基层党组织建设、居民自治机制建设、社区服务体系建设有机结合。

开展“美好环境与幸福生活共同缔造”活动。搭建社区居民、基层政府、相关部门以及第三方社会组织之间沟通议事平台，利用“互联网+共建共治共享”等线

上线下手段，开展多种形式基层协商，实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。推动设计师、工程师、规划师等专业技术人员进社区，探索建立社区设计师制度，鼓励引入第三方机构提供全过程技术咨询服务，辅导居民谋划社区人居环境建设和整治方案，有效参与城镇老旧小区改造、生活垃圾分类、节能节水、环境绿化等工作。

有效结合城镇老旧小区改造等工作

《实施方案》提出，要推进社区基础设施绿色化，营造社区宜居环境。改造社区市政基础设施。结合城市更新和存量住房改造提升，以城镇老旧小区改造、市政基础设施和公共服务设施建设维护等工作

为抓手，积极改造提升社区供水、排水、供电、弱电、道路、供气、消防、生活垃圾分类等基础设施，在改造中广泛采用节能照明、节水器具等绿色产品、材料。倡导绿色低碳出行，发展步行和自行车交通“绿道”。

同时，要提高既有建筑绿色化水平，推进社区海绵化建设。加大既有建筑节能改造力度，提高既有建筑绿色化水平。综合采取“渗滞蓄净用排”等举措推进海绵化改造和建设，结合地区地形地貌进行竖向设计，因地制宜推广应用透水铺装、下沉式绿地、雨水花园、绿色屋顶等海绵城市建设措施，避免和解决内涝积水问题。

提升社区人居环境品质。推动社区生活垃圾分类工作，完善分类投放、分类收集、分类运输设施。加强噪声治理，提升社区宜居水平。

（下转 03 版）

广州防疫“夫妻档”：

不一样的岗位，同样的坚守

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员成广聚、胡心怡报道：5月下旬以来，在广州荔湾的防疫一线，涌现出许多感人故事。6月18日，记者自广州市城市管理综合执法局获悉，有一批这样的防疫工作者——他们是夫妻，携手共进勇敢地站在防疫一线，他们的故事，有着别样的感动。

“环卫伉俪”日均压缩垃圾40吨

梁小存、程妙玲结婚20多年，两人都是荔湾区城市管理和综合执法局机械化作业中心的职工。他们从事环卫工作已20余年，都是“老环卫人”。在疫情防控期间，按照疫情防控分级管理要求，疫情高风险地区之一的中南街道（6月17日已调整为中风险）需进行封闭管理，所有居民必须“足不出户”。环境卫生保障及垃圾转运、消毒等工作自然成为了这场战“疫”的重中之重，急需安排工作经验丰富、能吃苦耐劳的环卫工人深入一线驻守。梁小存、程妙玲在得知这一消息后果断报名，迅速赶赴一线。

“虽然我们不是本地人，但是因为工作关系在这里生活了十几年，对这个城市有了感情，我们也想多做点，让城市早点恢复正常。”夫妻俩没有华丽的语言，只是用默默的行动去诠释对这个城市的爱。

在防疫一线工作期间，个人防护非常重要，夫妻俩穿着厚厚的防护服每天对中南街道辖区内约40吨疫情防控专项垃圾进行压缩，同时必须及时对压缩站、垃圾回收点、周边公共场所等区域开展多次消毒，工作量很大。六月份的广州，时而烈日暴晒时而暴雨倾盆，他们经常是汗水跟雨水交织在一起。但他们从未



梁小存、程妙玲支援荔湾区中南街道疫情防控工作

叫苦叫累，在平凡的岗位上诠释着奉献与担当。

在荔湾区城市管理和综合执法局，像他们这样投身一线疫情防控工作的环卫夫妻档有十几对之多。在这个特殊时期，他们始终默默坚守在防疫第一线，成为最美逆行者，铸就了一道最坚固的“环卫防线”。

城管、民警，防疫路上共同“战斗”

罗咏兰是荔湾区城管部门的一名普通工作人员，她的丈夫是荔湾区公安分局民警。突如其来的疫情犹如一场大考，考验的是共产党员的初心、使命和担当。

在接到疫情防控工作安排时，罗咏兰夫妻两人第一时间奔赴防疫一线，用行动递交自己的答卷。

“疫情就是命令，人民警察是纪律部队，更应该服从安排听从指挥，扛起使命，勇于担当，奋战在疫情防控一线！”“非常时期，没有人是局外人，战斗在最前沿也是城管人的职责和使命！”夫妻俩这样说。

从5月底至今，罗咏兰根据安排支援了中南街道、石围塘街道的疫情防控工作，还积极参加了所在社区的志愿活动。她的丈夫作为公安民警，枕戈待旦，日夜坚守在战疫一线，连续二十多天没有回家。孩子由于学校停课，只能一个

人在家，有时候一日三餐都顾及不到。但疫情面前，他们夫妻没有退缩，更没有懈怠，“这一场与时间赛跑的战役，每个人都在努力，很多人都在付出，我相信只要众志成城，一定能共克时艰。”

“疫情不除，我们不退！”他们以实际行动践行了人民警察的职责，诠释了城管人的担当。

城管、街道，防疫路上并肩同行

“爸爸妈妈什么时候回来啊？”“宝贝，妈妈很快就回来了，你在家要听爷爷奶奶的话。”这是一名3岁小女孩和正在坚守防疫工作的妈妈的对话。

小女孩的爸爸温树勇是荔湾区城管部门的一名干部，妈妈是冲口街道党建指导员。自打响防“疫”战后，夫妻二人都坚守在各自岗位上，没再见过面，家中的孩子由老人照顾，两位老人家对他们说：“你们放心去忙吧，家里的事是小事，有我们帮你们撑着！”

在支援海龙街道核酸检测时，受检群众很多，温树勇需要在高温之下一直站着工作十几个小时，维护现场秩序、解答群众疑问、帮助群众填报信息……忙起来有时候连水都来不及喝一口。温树勇的妻子所在街道疫情防控工作任务非常重，每天要参与到十几个社区的疫情防控工作中。“这段时间很辛苦，但是我看到了很多让人感动的人和事，很多同事跟我一样一直吃住在单位，全力以赴投入到防控工作中，坚守在疫情防控的最前沿，我很自豪能跟他们并肩战斗。”

在这场没有硝烟的疫情防控“阻击战”中，还有很多来自各个单位的“夫妻档”，他们舍小家顾大家，勇往直前，坚守防疫一线，贡献着自己的力量。